

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

FRANQUEO CONCERTADO

BADAJÓZ.—AÑO III.—NUM. 756

REDACCION Y ADMINISTRACION: PLAZA DE SAN ANDRES, 22.—TELEFONO 143

DOMINGO, 26 DE MARZO DE 1916

Comentando un manifiesto

Las zonas neutrales

De pasada, sin concederle importancia, entre otras muchas menciones del Manifiesto, habla el señor Marqués de la Frontera de haberse negado a aceptar la designación que a su favor hizo el Gobierno para que formara parte de la Comisión del Congreso de zonas neutrales, sin la previa condición, que se le concedió, de conservar su libertad de criterio, y añade el ilustre diputado: y leal al compromiso que contrae en la Asamblea de Badajoz y firme en mi propósito de defender el interés de esta región, no solamente expuse mi disenso al proyecto del Gobierno, sino que redacté voto particular contra el dictamen.

Esto que, como cuanto se consigna en el Manifiesto, no puede negarse ni discutirse sin faltar indecorosamente a la verdad, puesto que es un hecho, como las demás consignadas en este documento, conocido hasta por quienes tuvieron interés en negarlo, porque de ello no se derivaron censuras para su conducta; esto que, ante el recto juicio del señor Marqués de la Frontera, no representa otra cosa que el cumplimiento del deber a que tan acortado está, envuelve la más áspera recriminación para algunos de los que, cuando oyeron en la Asamblea de Badajoz las aseveraciones del ilustre diputado, midiendo por la propia idea que aquel pudiera tener de lo que obliga un compromiso contraído con un pueblo, se atrevieron a dudar de las palabras que daba el Marqués ante los agricultores de Extremadura.

Hubo, en efecto, quien, oyendo las palabras del diputado por la circunscripción, llegó a asegurar que no las sostendría así ante el Gobierno.

Quizás su larga experiencia de la política le daba motivo para creerlo así; y en efecto, había motivos, hechos, casos en nuestra circunscripción, que autorizaban hasta cierto punto esa duda.

Y decimos «hasta cierto punto», porque es necesario, para sentir la desconfianza, mirar sólo a los hechos pasados, sin tener en cuenta la diferencia de las personas.

Y ha habido, en efecto—nosotros no somos tan viejos como el desconfiado comentarista y lo recordamos—un caso en que un diputado por la circunscripción, por obtener un fácil triunfo sobre un enemigo de cuyo brazo va ahora—y que tuvo la virtud de ser más sincero que él ante los agricultores extremeños—contrajo ese mismo compromiso que en el referido día aceptó el señor Marqués de la Frontera; ello le valió una ovación de los agricultores, que en tal momento representaba una censura y una protesta para su amigo de hoy, que confesando su falta de voluntad para poner los intereses de la región por encima de los políticos, se negó a contraer el compromiso.

Pocos días después, en las Cortes, ni el que se comprometió ni el que se negó a comprometerse levantaban su voz en el Congreso en favor de los intereses de Extremadura, ni aun siendo, como lo fueron, repetidamente aludidos por diputados catalanes, que defendían esforzadamente desde aquella mayoría y contra el Gobierno de entonces los intereses de su gestión. Si alguien quiere las pruebas de esto, las aportaremos con la copia del *Diario de las Sesiones* en aquellos días.

Ciara está que teniendo estos antecedentes ¿no había de tener motivos el referido comentarista para dudar? Pero no es lo mismo el caso, y la prueba es que no ha ocurrido lo mismo.

Quien ha visto que diputados por la circunscripción, ante los mandatos del Gobierno, no sólo han olvidado sus compromisos con los representantes, sino que hasta han votado cuanto se les ha impuesto, tiene motivo para dudar.

Pero teniendo en cuenta la calidad de este diputado, que viene a la política para servir intereses más altos que los de conquistar puestos que no se obtengan para servir al país, la duda es enteramente absurda, como lo han demostrado los hechos.

Y por eso es tan lógico, tan justo, tan plausible, que el amor a Extremadura sea el que defienda a este diputado, que mira antes el interés de sus electores que todos los mandatos y compromisos de las clientelas ministeriales.

El amor a la tierra manda ponerse de parte de los que la defienden, de los que arrostran sacrificios y vencen obstáculos e inconvenientes para fomentar su prosperidad; y volver la cara a quien de este modo procede es a la vez una ingratitud que rechaza la hidalgía de este noble pueblo, y una falta de patriotismo y de amor a la región cuyos intereses encontraron defensor tan esforzado y generoso.

Es triste que esta sencilla manera de concebir el cumplimiento del deber del señor Marqués de la Frontera tenga para la circunscripción una novedad que envuelva una agria censura para quienes no lo creyeron así; pero, por triste que sea,

es una verdad innegable, y las cosas no dejan de ser como son por que nos tapemos los ojos para no verlas.

Toda esta importancia tiene aquel acto del señor Marqués de la Frontera. El lo hace digno y acreedor a la confianza de este pueblo, que, por primera vez, encuentra en su ilustre diputado un hombre que en defensa de sus intereses, en cumplimiento de los compromisos que con él contrae, todo lo sacrifica y a todo se expone.

Y cuando los hombres tienen tal concepto del cumplimiento de sus deberes, no es extraño que a su lado se ponga una imponente fuerza de opinión, imposible de contrarrestar, por hábiles y aun vituperables que sean los medios a que se apela.

Esta es la causa del gran ascendiente con que en la circunscripción cuenta el señor Marqués de la Frontera y lo que le dará el triunfo que constituye para esta demarcación electoral el mayor título de gloria, porque significa el reconocimiento y la gratitud de un pueblo noble y consciente de sus deberes para el hombre que sabe sacrificarse en su defensa y por su prosperidad.

De la Política

POR TELEGRAFO Y TELEFONO
(De nuestro corresponsal señor Salado)

El sulfato de cobre

Se ha firmado hoy un Real decreto por mediación del cual se concede un crédito extraordinario de cinco millones de pesetas con destino exclusivo a la adquisición de sulfato de cobre de los Estados Unidos.

Los buques de la Compañía Transatlántica traerán a España dos mil toneladas de sulfato de cobre en sus primeros viajes.

El crédito extraordinario que concede cuatro millones de pesetas se encuentra en la actualidad en poder del Consejo de Estado, para que practique un estudio detenido, creyéndose que quedará totalmente despachado el próximo lunes.

El Instituto Cervantes

El ministro de Instrucción pública, señor Burel, ha firmado, con destino al nuevo Instituto Cervantes, un libramiento de 25.000 pesetas.

Gran Cruz

Se ha otorgado la Gran Cruz de Carlos III al señor Rodríguez de la Borbolla, según una reciente disposición.

Proyectos de Luque

El ministro de la Guerra, general Luque, ha manifestado que se propone licenciar a los soldados que han entrado en el segundo y tercer año de servicio, y con idea de llevarlo a la práctica se ha dirigido ya a los capitanes generales preguntando las fuerzas que quedarían en los Cuernos.

Noticias oficiales

Se han facilitado las siguientes noticias oficiales procedentes de Marruecos:

Los indígenas de Meïlla han practicado con feliz éxito reconocimientos en los valles de Ciata y Trasig, habiendo capturado a un grupo de moros, quienes, en unión de una familia prestigiosa, han hecho su misión a España.

Otros varios moros, que se calculan en número de doscientos, aproximadamente, han realizado actos de sumisión ante nuestra policía.

Continúa desarrollándose un temporal verdaderamente desastroso, que ocasiona muchos daños.

El cónsul de Larache ha llegado al punto de su residencia, después de una larga y accidentada travesía.

Noticias de Méjico

El Conde de Romanones ha facilitado algunas noticias de Méjico, telegrafadas últimamente por nuestro ministro.

El jefe del Gobierno ha confirmado los últimos sucesos de aquella República, asegurando que es cierto que se han separado tres mil hombres de las filas del general Carranza, uniéndose estas fuerzas rebeldes a las del general Villa.

Una visita

Hoy han estado visitando al presidente del Consejo de ministros, en su despacho oficial del palacio de la Presidencia, el secretario de la Cámara de Industrias de Barcelona y otros personajes, para tratar de intereses catalanes.

Próximo viaje

Se anuncia en los centros oficiales que uno de estos días llegará a Madrid, procedente de Barcelona, el gobernador civil de aquella provincia, señor Suárez Inclán.

El viaje está relacionado con las próximas elecciones, acerca de las cuales ha de conferenciar extensamente con el Gobierno.

Además, también motivan su viaje a la corte las huelgas de Barcelona y el problema de las subsistencias.

Rumores

Corren insistentes rumores de que muy en breve presentará al Gobierno la dimisión de su cargo el director de Administración local, señor Conde de Santa Engracia, a causa, según se dice, de ciertos disgustos electorales.

En los centros oficiales se ha desmentido rotundamente el rumor, en los cuales, a la versión circulante, no reconocen ni verosimilitud ni aún fundamento.

Presidente procesado

Hace algunos días, el presidente de la Unión de Viticultores de Cataluña, don Francisco Santacana, dirigió al presidente del Consejo de ministros, señor Conde de Romanones, un telegrama cuyo texto era harto violento, relacionado el mismo con el asunto del sulfato de cobre.

Por orden del gobernador civil de Barcelona, señor Suárez Inclán, se presentó el señor Santacana en la Jefatura de Policía.

Interrogado acerca del asunto, de la declaración prestada por el presidente de la Unión de Viticultores se ha sacado el correspondiente atestado, y por haberse ratificado en cuanto dijo en el telegrama motivo de la denuncia ha sido procesado.

Para la flota aérea española

El Estado ha encargado doce aeroplanos, que serán construidos en Santander. Los dichos aparatos serán biplanos, del tipo de los «aviones», y desarrollarán una velocidad de 168 kilómetros por hora.

Además irán provistos de dos ametralladoras, de un motor de moderna invención y fabricación española, y desalojarán 155 caballos de fuerza y 166 kilogramos de peso.

En la construcción de los aparatos se tardará, aproximadamente, un año. Durante este tiempo se construirán algunos biplanos con arreglo a un nuevo modelo, que desarrollarán 2.500 kilogramos de peso.

No sería extraño que también se acometiera la construcción de varios hidroplanos para la Marina española a la misma vez.

Boda aristocrática

En el domicilio del exministro conservador señor Bugallá se ha celebrado la boda de su distinguida hija Carmen con el distinguido joven don Manuel Fernández. Actuaron como testigos los expresidentes del Consejo de ministros señores Dato y Marqués de Alhucemas.

Crónica de sociedad

Se encuentra en esta población el exdiputado a Cortes don Antonio Pasheco.

También se encuentra en Badajoz, procedente de Mérida, el conocido propietario de aquella localidad don Miguel Areño.

Se encuentra restablecido de la leve enfermedad que ha padecido el abogado y concejal de este Ayuntamiento don Juan Antonio Rodríguez Machin.

Ha venido a Badajoz, procedente de Castuera, el coronel retirado don Benito Benítez Donoso, acompañado de su esposa.

De Madrid ha regresado el joven abogado don Vicente Gómez Ruiz.

Se encuentran enfermos el director de nuestro colega «Noticiero Extremeño», don Francisco María de las Rivas, y el redactor del mismo diario don José Lluich Montaña.

Suceso lamentable

Ayer ocurrió un suceso lamentable, que pudo haber tenido mayores consecuencias si los agentes de la autoridad no hubieran intervenido a tiempo para evitarlo.

En la calle de San Agustín, dos individuos, llamados Manuel Ramón Boa, de treinta y nueve años, casado, natural de Sevilla y de oficio fundidor, domiciliado en la calle de San Sisenando, números 29 y 31, de esta capital, y Fernando Borrallo, de cuarenta y dos años, natural de Salvatierra de los Barros (Badajoz) y de oficio herrero, se envolvieron en animada discusión, que tomó caracteres de riña, sacando el Román una navaja con intención de agredir al Monje, según éste ha declarado ante el inspector de guardia.

Después del consiguiente escándalo, fueron los contrincantes detenidos y conducidos a la Inspección de Vigilancia, y después de prestar declaración, dieron ingreso en la Prevención.

En el lugar del suceso se reunió una gran cantidad de público, que discutían el caso haciendo sabrosos comentarios.

Para todo lo referente a la Redacción de este periódico, diríjase a su director, don Antonio Pugés.

La campaña electoral

De la circunscripción

La acogida entusiasta, el apoyo y la decisión que a señor Marqués de la Frontera ha encontrado en los elementos de mayor y más respetable significación de Badajoz, demuestra palmariamente cuán injustificados son los escepticismos respecto a la virtud de nuestro noble pueblo tiene el esfuerzo generoso de los nombres de buena voluntad en favor de los altos intereses del país.

Un temor, de todo punto injustificado, de que en el vicinado ambiente de envidias y egoísmos reinantes en estos tiempos no encontrarán calor y apoyo las iniciativas generosas de los que ven con pena postergados los capitales intereses de la vida extremeña o estériles campañas de odio, vanidad, apasionamiento y más vituperables vicios y pecados, ha hecho que las personas de gran significación social, por su cultura, por su posición, por sus virtudes, o se aparten por completo de las rutinas de la política al uso, o si acaso, por compromiso personal, por debilidad de carácter o acaso hasta por despectivo escepticismo se hayan limitado a votar consuetudinariamente, sin fe ni entusiasmo.

Pero el hecho evidente, innegable, de que la campaña del señor Marqués de la Frontera ha creado en torno suyo este ambiente de entusiasmo, de decisión y de fe, que nunca se había respirado en Badajoz, y menos entre esos elementos trabajados por tantos desengaños, revela que la opinión en Badajoz no estaba muerta; ha bastado que un hombre de buena voluntad despliegue y levante la bandera de sus abandonados anhelos, manifestando en sus brazos fuerza y en su corazón voluntad para defenderlos y colmarlos, y todos se ponen de su parte con el mayor entusiasmo sin regatear esfuerzos ni sentir desmayos.

Es que se trata de defender su vida, de laborar por la prosperidad del país, de evitar los peligros que lo amenazan, de conservar, en una palabra, el bienestar de todos y asegurar el porvenir; y esto es demasiado alto, demasiado grande, para que no se sobreponga a trabas de menudas ambiciones, de imposiciones egoístas e irracionales y de atavismos perniciosos.

Mucho más cuando este alto ideal, esta satisfacción de antiguos anhelos, no se ve en lejanías de inasequible consecución, sino que se ven tangibles y efectivas en la labor realizada por este hombre, que en dos años de investidura parlamentaria ha multiplicado las bienandanzas de la agricultura extremeña con beneficios que jamás había logrado.

El fenómeno ocurrido no es extraño, tiene sencilla explicación; es que la Circunscripción ha visto que no era inevitable ni irredimible el abandono en que yacía su vida económica, y alza sobre el Poder al hombre ilustre que ha tenido la virtud de enseñarle a su redención.

Badajoz ha dado muestras, al ofrecer tan entusiasta ayuda al paladín de sus altos intereses, que es un pueblo consciente de su deber, y que si antes no lo ha hecho así, es porque no se había atrevido nadie a sacarlo del error en que vivía.

El día de la lucha está cercano, y será un día de desengaño para los que supusieron baldío el esfuerzo de luchar por la prosperidad extremeña por falta de ambiente en nuestros pueblos.

El triunfo del ilustre diputado será una hermosa lección.

De como el señor Marqués de la Frontera ha sido recibido por cuantos elementos de significación política y social existen en los pueblos de la circunscripción que ha visitado, daremos oportunamente cuenta a nuestros lectores, con datos y pormenores que comprueban las simpatías de que está rodeado su nombre, aunque esto les pese y quieran desvirtuarlo aquellos para quienes estas simpatías del ilustre diputado envuelven una amarga censura, contra la que se revuelven airados, en lugar de compartirlas, si tuvieran a la región los cariños de que alardean.

En el Ayuntamiento

LA SESION DE AYER

A las seis de la tarde comenzó la sesión del Ayuntamiento, en segunda convocatoria, con asistencia del alcalde presidente y de los concejales señores Durán, Rodríguez Machin, Osorio, Jiménez Cierva, Becerra, Morán Patón, Serrano Becerra, García Méndez, Burgos, Aguilar y Sánchez Cuesta.

Leída el acta de la sesión anterior, es aprobada por unanimidad, y acto seguido se pone en discusión la

ORDEN DEL DIA

El secretario da lectura a una comunicación del gobernador civil de la provincia, don Agustín de Llano Valdés, el cual re-

mite a la Corporación municipal un telegrama que le envió el ministro de la Gobernación sobre la compra de carbón mineral a la Compañía de Penarroya para el abastecimiento de la fábrica de luz de los señores Hijos de Ayala y Mira.

La Corporación se da por enterada acerca de esto.

Entre otras, se lee una instancia de don José Arroyo Vidal, el cual solicita del Ayuntamiento un socorro que pueda aliviar en parte la situación en que se encuentra, a causa de haberse incendiado el chozo en que habitaba.

Sin discusión, se dispone que la citada instancia pase a la Comisión de Hacienda para que ésta informe, una vez comprobados el hecho y las pérdidas que haya ocasionado el siniestro.

También se lee y se dispone que un expediente, que de determinado asunto de don Cayetano Valera Gragera se hallaba en informe de la Comisión de Propios y que ésta devuelve al Concejo, sea trasladado al mismo objeto a la Comisión de Hacienda.

A continuación se da lectura a varios expedientes de lactancia e inclusión en el padrón de vecinos pobres, favorablemente informados.

El concejal republicano señor Osorio hace uso de la palabra para exponer la necesidad de la formación de un padrón de vecinos pobres, que en verdad tengan derecho a asistencia facultativa.

El alcalde, señor Clavel, le contesta conviniendo en la necesidad, y propone que se haga una minuciosa y justa selección, y dado que esta labor es más ardua y difícil de lo que parece, dice que por ahora se le debe dar asistencia solamente a aquellos enfermos que en la actualidad se hallen en tratamiento.

Pide la palabra el señor Jiménez Cierva, el cual dice al alcalde que para hacer el padrón ha de saberse ante todo a quienes se ha de considerar como pobres, porque, aun teniendo un trabajador dos ó tres pesetas de jornal, se puede dar el caso de que al ponerse enfermo y no poder trabajar pierda el jornal.

En cuanto a la proposición hecha por el señor Osorio sobre el procedimiento que cree se debe emplear para formar el padrón de beneficencia, difiere algún tanto del orador, puesto que hay muchos pobres que no saben ni leer ni escribir. Cree que el padrón debieran rellenarlo, para que no sufriera extravío, los guardias u otros empleados municipales.

Seguidamente, el secretario lee una carta del juez municipal, señor Torralba, dirigida al alcalde y a la Corporación que preside, en la cual la citada autoridad dice que, por no poder atender debidamente al Registro civil, dado el gran trabajo que sobre el Juzgado pesa, ha tenido a bien nombrar secretario a don Antonio Granada Sánchez, con sueldo a cargo del Ayuntamiento.

También se da lectura a la contestación dada por el señor Clavel.

El edil señor Rodríguez Machin habla largamente para pedir que se pague al suplente propuesto por el señor Torralba.

El señor Durán se levanta para decir que no sabe si el nombramiento del señor Granada para funcionario del Registro civil tiene fuerza legal, pero que, si la tiene, se debe proceder al pago, dado que ahora, por estar ya en el período electoral, no se puede hacer ningún nombramiento legal.

Interviene el señor Jiménez Cierva, diciendo que es muy difícil y expuesto hablar en cuestiones de conflictos entre dos autoridades. Para robustecer la autoridad de la Alcaldía se pone al lado de ésta siempre, pero se muestra conforme con que el servicio prestado por el señor Granada se remunere.

A esto se adhiere el señor Serrano Becerra, exponiendo su conformidad.

Añade que la remuneración no se debe decir que se da a persona determinada, sino a un escribiente, sea éste cual fuere.

El señor Machin, con gran energía, se opone al empleo del formalismo en estas cuestiones. Dice que cada cual envía los escritos a la autoridad con la mayor cantidad de respeto, según su creencia, y que en este caso no se debe tener en cuenta la forma empleada en la comunicación, y que aún ésta se puede dar por no recibida, si se quiere, con tal de tener presente el hecho.

El señor Osorio entiende que se debe pagar el servicio con expresión de la fecha en que comenzó a prestarse, con aquella cantidad que la Comisión de Hacienda crea oportuno designar.

El presidente recoge lo manifestado por los señores concejales que acerca del asunto han hablado, y empieza diciendo que respeta la opinión de todo el mundo, pero que, sin embargo, cree que el juez municipal ha invadido una jurisdicción ajena, cual es la de la Alcaldía, y que tiene por ello necesidad de mantener íntegro el fuero todo el Ayuntamiento.

Rechaza el cargo de vivacidad con que el señor Osorio cree que ha procedido al contestar particularmente al juez municipal, y otro del señor Machin.

Si estiman conveniente—dice—los señores concejales que se debe pagar lo solici-

Pruébese el café marca "LA UNIÓN,"

SE TUESTA DIARIAMENTE EN EL

Gran café de "LA UNIÓN,"

San Juan, 24 y 26 y Donoso Cortés, 11.—Badajoz.

Teléfono, número 201

tado por el señor Torralva, no se opone a ello.

El señor Rodríguez Machín aclara el concepto de «miquis miquis» que empleó, lo cual no quería decir que existieran cuchicheos ni resentimientos por parte del señor Clavel hacia el señor Torralva.

El presidente rectifica.

El señor Jiménez Cierva propone una fórmula de arreglo.

El señor Machín se adhiere a ella, pero creyendo que se debe ampliar algo más.

Por fin, se acuerda, conforme a lo propuesto por el presidente de la Comisión de Hacienda, que se haga una indicación al suplente del Registro civil señor Granado para que éste solicite de la Corporación municipal la remuneración que estime conveniente conforme a los servicios prestados.

Acto seguido el señor secretario da lectura de un informe por el cual se adjudica la subasta del servicio de recogida y aprovechamiento del estiércol a favor de don Luis Gamero, único postor, y del cual no se ha presentado ninguna reclamación en el plazo de los cinco días reglamentarios.

También da lectura a los expedientes fallidos de patentes de vinos por ignorancia del domicilio de los interesados ó por insolvencia de éstos.

Inmediatamente entra la Corporación en la parte de

RUEGOS Y PREGUNTAS

El alcalde, señor Clavel, hace uso de la palabra para enterar a los señores ediles de que el lunes pasado recibió una carta de su ilustrísima el señor obispo de la diócesis, quien daba las gracias a la Corporación por la merced otorgada al darle el título de hijo predilecto de Badajoz.

Pide un voto de gracias, que se otorga,

para los fabricantes de pan señores Ayala, Cienfuegos y Díaz, los cuales pusieron a disposición de la Alcaldía cuanta cantidad de pan fué necesaria para atender a los repartos de estos días y al pedir precio el señor Clavel lo dejaron en libertad para que pusiera los más convenientes.

El alcalde acordó el precio de treinta y cuatro céntimos para el pan.

Además dice el presidente que, visto que los socorros dados generosamente por ciertas personas de la capital a fin de solucionar y remediar la crisis obrera, se han concluido, ha sido preciso continuar dando el socorro á cargo de los fondos municipales, que es hora de emplear á los trabajadores en ciertas obras, como ya se ha empezado á hacer.

El señor Durán anuncia que la minoría republicana presentará en ocasión oportuna un proyecto de obras públicas locales.

El señor Morán abre un paréntesis en esta discusión para adherirse al nombramiento de hijo predilecto de Badajoz á favor del obispo.

Se reanuda la discusión de la cuestión obrera y exponen diversos criterios los señores Burgos y Cierva.

El señor Osorio habla del estado de la población.

Intervienen Machín, Sánchez Cuesta y el presidente para contestar.

De nuevo habla el señor Sánchez Cuesta exponiendo la necesidad de enviar oficios á la Comunidad de Labradores y Cámara Agrícola, á fin de que con urgencia contesten los labradores si piensan salir á trabajar el lunes próximo.

El señor Durán dice que se debe también hacer extensivo este ruego á la casa del pueblo.

Intervienen varios oradores.

Se suspende la sesión á las ocho menos diez minutos.

De la guerra

Situación en Portugal

En algunos pueblos del norte de Portugal el conflicto por la falta y carestía del maíz es grande.

Los gobernadores civiles de Oporto, Braga y Viana de Castelo se han reunido, acordando restringir la ganancia de los acaparadores de cereales, y otras medidas más de importancia, á fin de conseguir el abaratamiento del maíz.

Este tendrá en los mercados un precio fijo oficial.

Vapor hundido

Londres. El vapor «Eugushiau» ha sido echado á pique, salvándose sesenta y ocho tripulantes.

Protesta de los Estados Unidos

Washington. Se dice que los Estados Unidos tienen el propósito de formular una enérgica protesta contra el embargo de valores americanos que importan setenta millones de marcos por los ingleses.

Dice la Prensa americana que dicho embargo es ilegal y que el Gobierno debe evitarlo.

La batalla de Verdún

El último día

Nauen. El día ha transcurrido en Verdún sin nada de interés.

La artillería alemana ha operado con actividad.

Los germanos transportan progresivamente á la orilla izquierda del Mosa material y fuerzas.

En la Argona la acción ha comenzado en la orilla derecha del río, delante de la meseta de Tanumont.

Se ha intentado rebasar el Montreville, por la parte de los bosques Weses, pretendiendo asaltar la fortaleza los alemanes, como lo intentaron con gran violencia al este de Avocourt.

Los alemanes han ocupado algunas trincheras, apresando 32 oficiales y 879 soldados.

Comprad en el nuevo local de Puente y Terrón, (La Granadina) y socorred a vuestros pobres. Se regalan vales de pan San Juan, 25

La toma de Verdún

Paris. Telegrafian á la Gaceta de Colonia que el alto mando alemán trata de llevar á cabo con gran energía é inflexibilidad la tarea de la toma definitiva de Verdún. Es la primera vez, desde el comienzo de la batalla, que en los documentos oficiales se habla de la toma de Verdún, pues hasta ahora sólo se hablaba de rectificar las líneas de defensa.

La extensión de la línea inglesa

Carnayón. Un periódico dice que, según los informes ingleses, la línea británica ha sido extendida considerablemente en todo el frente de batalla.

Los combates en Souchez

Carnayón. El parte oficial inglés dice que todo el frente de Souchez estaba formado por tropas francesas.

La heroicidad de los bávaros

Zurich. Dicen desde Paris que en todos los ataques los regimientos bávaros tomaron parte en las empresas más arriesgadas, dando pruebas de gran valor y mucha serenidad.

¿Turquía pide la paz?

Paris. La Prensa francesa se hace eco del rumor referente á que Turquía pedirá la paz antes de terminar la guerra. Se asegura que la paz que pedirá Turquía será incondicional.

Combate naval

Nauen. Noticias de diversas procedencias dan cuenta de que se ha librado un combate naval en la parte septentrional del Mar del Norte entre el crucero alemán «Greif» y tres cruceros y dos destroyers ingleses.

El «Greif» echó á pique á un gran crucero inglés de 15.000 toneladas.

Después de desesperados esfuerzos para hundir á los otros barcos británicos, ante la imposibilidad de ello fué volado por sus tripulantes el «Greif».

Al final del combate los marinos ingleses hicieron prisioneros á 150 supervivientes del crucero alemán.

Depósito exclusivo de cafés, tes y caramelos marca LA ESTRELLA, del señor Gómez Tejedor, en los establecimientos coloniales de PEDRO ALFARO, Meléndez Valdés, 2, y Santa Lucía, 4.

Las tardes de "La Unión,"

Ayer tarde, como va siendo ya costumbre en jueves y días festivos, se reunieron en el elegante salón del nuevo café LA UNIÓN distinguidas señoras y señoritas, que concurren al mismo como sitio preferido, donde pasar unas horas agradables escuchando los selectos conciertos que el cuarteto dirigido por el señor Sánchez les brinda en dichos días.

Es muy de aplaudir la idea de los propietarios de este café, porque con ella hacen entrar á nuestra capital en las cos-

tumbres de las grandes poblaciones, donde todas las familias distinguidas tienen algún sitio especial donde tomar el té y pasar las horas tediosas de la tarde en alegre esparcimiento; y felicitamos á nuestras lindas paisanitas, que con su concurrencia, cada día mayor, dan una bella nota de color al coquetón salón del café LA UNIÓN.

Esta tarde, domingo, á las seis y media de ella, se celebrará otro concierto, siendo el programa verdaderamente atrayente, según podrán ver en otro lugar de este número nuestras bellas lectoras y distinguidos lectores; y es de esperar que, al igual de las anteriores tardes de moda, este café sea el sitio de reunión del bello elemento femenino de nuestra población.

CANCIONERO

EL AMOR DE UN DÍA

Sin una expresión hablada, quedó fielmente jurada la gloria que sonreímos; ¡Cuántas cosas nos dijimos al calor de una mirada!... Tan viva fué la impresión, tan intensa la emoción de aquel venturoso instante, ¡que aún mantiene la ilusión en nuestro delirio amante! Y ni el frío del pasado ni la distancia, han logrado ese recuerdo alejar; nos quisimos demasiado para poder olvidar... Nuestra loca fantasía se recrea todavía en su alborozo más tierno... ¡Y es porque el amor de un día puede ser amor eterno!

EUGENIO KARR

Badajoz, Marzo de 1916

Teatro López de Ayala

Sesión continua de cinematógrafo desde las siete

NOTICIAS

Se recomienda al público de paladar exquisito prueben los selectos cafés tostados que vende la CASA ALFARO en sus establecimientos coloniales.

ANOCHÉ llamó poderosamente la atención, de cuantas personas la vieron, la magnífica exposición de confecciones que presenta la casa DELGADO Y BARRENA (San Juan, 14).

Recomendamos á las señoras no dejen de visitarla hoy, domingo, que continuará abierta hasta las diez de la noche.

AYER, á las seis de la mañana, abandonó la tierra, para volar al cielo, el precioso niño José Ramón Ruiz de Silva, hijo del inteligente jefe de la Sección de Pósitos de esta provincia, don Enrique Ruiz Fuentes, y de su digna esposa, doña Antonina de Silva.

El entierro de gloria del niño José Ramón, que sólo contaba trece meses de edad, tendrá lugar á las diez de la mañana del día de hoy.

A sus afligidos padres y hermanos enviamos nuestro sincero pésame por la desgracia sufrida.

Caballero formal

estable, busca hospedaje ó habitación en casa particular sin huéspedes.

Ofertas, por escrito: Apartado de Correos número 20.

La Abogacía del Estado en esta capital, secundando instrucciones de la Dirección general de lo Contencioso del Estado, recuerda á todos los directores, administradores ó representantes de entidades jurídicas que tengan solicitada exención del impuesto especial establecido por la ley de 29 de Diciembre de 1910, sobre los bienes de las de su clase, la necesidad de completar seguidamente toda la documentación al efecto exigida por el último párrafo del artículo 193 del reglamento de 20 de Abril de 1911, teniendo á este fin debidamente dispuesta, pues el mencionado centro concederá para su presentación un breve y último plazo, pasado el cual se desestimarán sus pretensiones.

Estos documentos son los que justifican la índole de la institución, sus constituciones, estatutos ó reglamentos y el traslado de la Real orden de clasificación, debiendo significarse que tales documentos pueden presentarse en copias simples, para ser cotejadas por la Abogacía con sus originales, que inmediatamente serán devueltos, debiendo venir legalizados los que así correspondan y pudiendo suplirse la falta absoluta de título original con una información, para perpetua memoria, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 48 de la Instrucción de 14 de Marzo de 1899 y los preceptos de los artículos 2.002 y siguientes de la ley de Enjuiciamiento civil.

La Abogacía espera que, una vez impuestos los recurrentes de estas instrucciones, se apresurarán sin pérdida de tiempo á facilitar estos documentos, para de tal suerte defender los intereses que les están confiados y contribuir al despacho

de estos expedientes, en cuya pronta resolución tiene verdadero empeño la Dirección general de lo Contencioso del Estado.

SANIX

Depósito: Farmacia del Globo

EN EL ATENEO. — Anoche, según tenia anunciado, dió su conferencia, en el salón de actos de la docta casa de la calle de San Juan, el culto jefe del arma de Artillería don José Aiba.

La conferencia versó sobre los «Entremeses de Cervantes», tema el cual fué brillantemente explanado por el inteligente conferenciante.

«A causa del gran exceso de original, bien á pesar nuestro, nos vemos obligados á demorar la publicación íntegra de la conferencia hasta el número de mañana.

CENTRO Técnico Agrícola, á cargo del ingeniero agrónomo don Enrique Agudo. Mediciones de fincas, valoraciones y participaciones. Consultas sobre el Catastro, riegos, elevación y abastecimiento de aguas. Y cuantos problemas se relacionen con la Ingeniería.

Despacho: Hotel Dos Naciones, en Badajoz.

BALOMPIE. — Hoy, á las tres de la tarde, en el campo del Vivero, entre el segundo equipo del Sport Club de Badajoz y el primer equipo del Club Normalista se celebrará un interesante partido.

Este partido, ya empezado hace tiempo y que á causa de la lluvia tuvo que suspenderse, ha despertado gran interés entre los aficionados á este sport, y es de presumir que se verá muy concurrido hoy el campo del Vivero.

SUBASTA VOLUNTARIA. — El día 1 de Abril próximo, á las once de su mañana, tendrá lugar, en la Notaría de don Jesús Rubio Pérez-Dávila, calle de Arias Montano, 7, de esta ciudad, la subasta de las siguientes fincas:

Una casa, en la calle de Echeagaray, números 22 y 24.

Otra, en la calle del Campillo, número 3.

Otra, en la de Géspedes, números 20 y 22.

Y otra, en la de Campillo, números 9 y 10.

El pliego de condiciones y los títulos de propiedad se hallan de manifiesto en dicha Notaría.

DEHESA ABOBAL O CAMPANA. Se arrienda, para empezar á barbechar el primero de Enero de 1917. Para tratar, don Dionisio Salvadiós, Vasco Núñez, 20 y 22. — BADAJOZ.

EMPLEADO.—Joven español, de veintitrés años, conociendo el francés y el portugués á la perfección, se ofrece para comercio, oficina ó cargo análogo. Pocas pretensiones é inmejorables informes. Dirigirse á Eugenio Karr: Meléndez Valdés, 53.

GRAN CAFE DE LA UNION. — Programa para hoy:

A las seis y media de la tarde
Primero. — Preludio.
Segundo. — Una vieja (selección).
Tercero. — Lucrecia Borgia (fantasía).
Cuarto. — Selección de cuplés número 1.

A las nueve y media
Primero. — Sinfonía.
Segundo. — La Czarina (selección).
Tercero. — Tanhauser (fantasía).
Cuarto. — Capricho andaluz.
Quinto. — Polonesa.

CAFE MERCANTIL. — Programa de las obras que se ejecutarán hoy, domingo:

A las dos y media
Primero. — Capricho español. Espino.
Segundo. — Lucía de Lamemoor. Domínguez.
Tercero. — Bohemios (escena y coro). Vives.
Cuarto. — Retreta austriaca. Vela.
A las nueve y media
Primero. — La foguera (cantos asturianos). Reñé.
Segundo. — Marina (fantasía). Arrieta.
Tercero. — El carro del sol (A petición del público). Serrano.
Cuarto. — Fausto (primera fantasía). Gounod.
Quinto. — El método Gorritz. Lleó.

Regalos del "Correo de la Mañana,"

Se encuentran en estas Oficinas, á disposición de sus dueños, las siguientes ampliaciones:

Núm. 269. Doña María Antonia Rodríguez, de Alatala.
— 270. La misma.
— 292. Don Miguel Barrera, de Reina.
— 318. Don Basilio Hernández, de Reina.
— 346. Don Miguel Blanco, de Cabeza la Vaca.
— 352. Don Miguel Marabier, de Higuera de Vargas.
— 353. Doña Carmen Melchor, de Montijo.
— 354. La misma.
— 355. Señores Hijos de J. Díez, de Villafraña.
— 356. Don Maximiliano Barriga, de Alconchel.

Todos estos señores pueden recoger dichas ampliaciones, previa la presentación del bono correspondiente, en estas Oficinas, Plaza de Cervantes, 22, principal, de diez de la mañana á una de la tarde y de cuatro de ésta á ocho de la noche.

Imprenta MENDOZA (Teléfono 416).

Por telégrafo y teléfono

(De nuestro corresponsal especial)

MADRID, 26, 1.15 madrugada

Varias noticias

Bolsa

Interior 4 por 100, serie F, 74,50.
Banco de España, 460.
Tabacos, 289.
Francos, 87,30.
Libras, 24,95.
Cédulas hipotecarias 5 por 100, 103,25.

Matadero de Madrid

Relación de las reses que han sido sacrificadas en este establecimiento, con expresión de los precios á que se han cotizado:
Vacas, 287, de 1,86 á 2,05.
Corderos, 230, á 2,35.
Terneras, 179.

Estreno

En el teatro Salón Madrid se ha estrenado la comedia, en tres actos, de don Jacinto Benavente, «Buena bodas», la cual no fué del agrado del público.

Libertad provisional

Salamanca. Ha sido puesto en libertad provisional el oficial de la Junta del Colegio universitario, don Agustín Montejo, que no hace muchos días pignoró valores del Estado que tenía en depósito de dicha Junta.

Se cree que la libertad obedece á que, como es hombre de capital, trata de abonar lo desfaltado.

Sangre y arena

Ballesteros, Fortuna y Zarco

La novillada celebrada en la plaza marplatense ha sido de escaso lucimiento.

La entrada, á causa de la inseguridad de la atmósfera, ha sido floja.

Se han lidiado seis parvulitos de la vaca de Santa Coloma, con quienes tenían que habérselas Ballesteros, Fortuna y Zarco.

PRIMERO. — Noble y bravo, pasa á manos de Ballesteros, que lo torea medianamente, insinuando algo aceptable, de pitón á pitón, despegándose el hombre á ratos, para atizar un pinchazo, media delantera atravesada, peonaje alalimón, y otra estocada, todo lo que, por pesado, se le pega con pitos.

SEGUNDO. — Fortuna muletea valiente, viéndose alguna vez apurado, arreado un pinchazo, una estocada caída, asistente, y media delantera.

TERCERO. — Bravo y noble, como sus hermanos, para que Zarco lo muletee achuchado, pasando de pitón á pitón, y larga una media tendida y un estoconazo, entrando derecho.

CUARTO. — Ballesteros hace una faena con ambas manos, larga y sosa, dando una

estocada mala y muchos intentos, todo lo que se le pita.

QUINTO. — Fortuna brinda al boxeador Thomson, haciendo una gran faena y mandando una estocada sola, que le vaie palmas del público y un billete del brindado.

ULTIMO. — Zarco, el expeditivo, muletea valiente, sufriendo varios achuchones, hasta que mata de un estoconazo tendido á toro parado.

Corrida en la plaza monumental de Barcelona

Se ha celebrado una corrida de seis toros de don Vicente Martínez por los diestros Gaona, Torquito y Celita.

PRIMERO. — Gaona hace una faena aburrida, que termina con una estocada delantera. (Algunos aplausos.)

SEGUNDO. — Torquito, buena faena, terminada con media estocada superior. (Grandes aplausos.)

TERCERO. — Celita, faena valiente, estocada honda, pinchazo bajo y una estocada caída.

SANIX Purgante depurativo y desinfectante

CUARTO. — Gaona, trabaja, haciendo laboriosa faena, dos pinchazos, una estocada caída y media aceptable. (Aplausos.)

QUINTO. — Torquito, muletea valiente, da dos pinchazos, una estocada delantera y descabella.

SEXTO. — Celita, hace superior faena, da una gran estocada, más pinchazos y media colosal. (Ovación.)

En Las Arenas

Ganado de Concha y Sierra, para Pacomio y Larita (Matías).

PRIMERO. — Pacomio, es aplaudido en tres superiores pares de banderillas, muletea valiente, un pinchazo y una estocada superior. (Aplausos.)

SEGUNDO. — Larita, realiza faena desconfiada, tres pinchazos y una estocada.

TERCERO. — Pacomio, faena movida, un pinchazo, una estocada delantera y descabella.

CUARTO. — Larita, faena breve y valiente, un pinchazo y una gran estocada, saliendo empitinado. Fué llevado á la enfermería donde se le curó en la mano izquierda un corte que se produjo con el estoque.

QUINTO. — Pacomio, inteligente y valiente en la faena, da un buen pinchazo, otro igual y una estocada colosal. (Ovación y vuelta al ruedo.)

SEXTO. — Larita, banderillea bien, con la muleta hace faena colosal, da una buena estocada, y al no doblar el bicho le entra al volapié en forma que encanta. (Una gran ovación, siendo sacado en hombros de la plaza.)

La TOS se cura infaliblemente tomando el **EXPECTOL** cuya eficacia está demostrada en todos los casos en que ha sido empleado.—Calma y cura la TOS en los adultos.—No ocasiona ni el más leve trastorno orgánico y es agradable de tomar.—Preparación especial de la farmacia VILLANUEVA CASTELLANO, Sal 7. Teléfono 338.

Puente y Terrón

"LA GRANADINA,"
SAN JUAN, 25

SIQUEN VENDIENDO delantales á 0,60, tohallas á 0,30, faldas á 1,50, blusas á 1,25, paños de cocina á 0,20, oal-cetines semilana á 0,30, y regalan vales para pan.

G. PESINI

Operaciones de todas clases sobre líneas rústicas... MELENDEZ VALDES, 50

Salinas de Bacuta

José María Amo. — HUELVA... Se cotiza sobre vagón... Prestos sin competencia

VID AMERICANA

VIVERO DE VALDELAGRANA

En la dehesa de VALDELAGRANA, propiedad de don Manuel Pidal, se venden doscientos mil barbados escogidos...

REGALOS DE

Correo de la Mañana

A reiteradas instancias de muchos de nuestros lectores hemos formalizado contrato con la casa MAGIO PHOTOS...

CONDICIONES

Para poder optar a este regalo preciso... Primera. — Entregar en esta Administración CINCO COUPONES...

Segunda. — A los lectores de provincias que nos envíen la fotografía por correo se le sacará recibo desde el periódico...

CUPON-REGALO para optar a una ampliación fotográfica de 32 por 42 centímetros...

Don... acompaña cinco cupones como el presente y una fotografía para tener derecho a una ampliación.

Al mismo tiempo incluye pesetas... importe del marco de... en que habrá de venir encerrada la repetida aplicación.

Como el retrato es de... personas, acompaña también por cada una más UNA peseta.

A fin de que no sufra deterioro la indicada ampliación, ésta vendrá ya dentro de un magnífico marco de esmalte blanco ó imitación caoba...

Tercera. — Si la fotografía á ampliar fuera de más de una persona, será abo nada una peseta por cada persona más.

HORARIO

Table with 2 columns: LLEGADAS (Españolas, Portuguesas) and SALIDAS (Españolas). Lists destinations like Madrid, Ciudad Real, Lisboa, etc.

Table with 2 columns: Portuguese, Mixto de Lisboa, Correo de Lisboa. Values: 0.55, 18.36

DILIGENCIAS

Albuera, Almendral, Santa Marta y Barcarrota: Salida, á las 9. — Llegada á las 14.00

Nota. — Los trenes que salen de esta capital á las 8.25 y á las 16.20 enlazan en Aljucén para la línea de Cáceres y en Mérida para la de Sevilla...

CORREOS-DILIGENCIAS

Alburquerque y San Vicente de Alcántara: Salida, á las 8. — Llegada á las 20.

Olivenza, Alconchel, Villanueva del Fresno, Albuera, Almendral y Barcarrota: Salida, á las 12.30. — Llegada á las 14.20.

Servicio de viajeros en coches y tranvías á la estación, para la salida, cuarenta y cinco minutos antes de la salida para los trenes.

No se devuelven los originales que se nos remitan, ni mantenemos correspondencia sobre ellos.

Estación Meteorológica

Instituto general y técnico de Badajoz

Observaciones del día de ayer

Meteorological data table with columns: Ocho de la mañana, Cuatro de la tarde, Barómetro en mm., Temperatura C., Humedad por 100, Viento, Lluvia, Agua evaporada, Estado del cielo.

En la Administración de este periódico, Plaza de San Andrés, número 22, se vende papel de envolver, á dos pesetas los once kilos y medio.

PASTILLAS DONA CURAN RADICALMENTE CATARROS TOS BRONQUITIS GARGANTA GRIPE RONQUERA

Guía de profesiones, Industria y Comercio de Badajoz. Tomada con arreglo á nuestros libros de suscripciones

Large directory table listing various professions and businesses in Badajoz, categorized by profession (Abogados, Cerrajerías, Médicos, etc.)

DE MERCADOS

Boletín de cotización de productos agrícolas y pecuarios en la provincia

PUEBLOS

Large table of market prices for various agricultural products across different towns (Pueblos) in the province.

CARNES.—PRECIO MEDIO EN PESETAS POR KILO EN CANAL

Table showing average prices for different types of meat (Carnes) in Madrid and Barcelona.

Noticias adquiridas por nuestros corresponsales, que publicamos gratuitamente

Multiple news snippets from correspondents, including reports on local events, agricultural news, and market conditions.

AURORA

Compañía Anónima de Seguros contra incendios
BILBAO

Capital social: completamente desembolsado: 3.000.000 de pesetas

Subdirector en Badajoz:

JUAN D. AMBRONA

CALLE TRINIDAD, NÚMERO 18

Representantes en todos los pueblos de la provincia

¡AGRICULTORES!

A todos os conviene asegurar vuestros ganados, ya que cualquier accidente que los sinistre trae consigo grandes dificultades para la labranza. Por ello debéis acudir á

"EUROPE COMPANY,"

SOCIEDAD MUTUA DE SEGUROS

contra la muerte, inutilización y robo del ganado

Inscripta por Real orden en el Registro creado por la ley de 14 de Mayo de 1908

Única Sociedad inscrita como MUTUA para el Seguro contra el robo del ganado
Para más detalles dirigirse á las Oficinas Centrales de

"EUROPE COMPANY,"

PLAZA DE BILBAO, NUM. 11.—MADRID

Autorizada su publicación por la Comisaría General de Seguros.

Representante: **FÉLIX PASTOR SUAREZ**

SAN AGUSTIN, NUMERO 5.—BADAJOZ

Farmacia del Globo

29. Calle de San Juan (dentro), 19.—Teléfono, 112

Completo surtido de todas clases de medicamentos.—Preparaciones de ampollas hipodérmicas y sueros medicinales.
CARMENTOLINA el mejor dentífrico y antiséptico bucal conocido.

DOS REALES CAJA

Depósito exclusivo del alcohol desnaturalizado marca «SOL», colonia y Ronquina de la U. A. E., y del desinfectante inglés «ZOTAL».

PRECIOS ECONÓMICOS

Almacén de Armas

EXPENEDURIA DE EXPLOSIVOS

Artículos de caza, viaje y "sport,"

Guarnicionería, efectos para Coches y Caballos.

Gramófonos y discos.

Automóviles Hispano-Suiza.

GENARO DONCEL

Arias Montano, 8.—Teléfono número 168

BADAJOZ

En la Imprenta MENDOZA, no lo olvidéis, podéis encargar todos vuestros trabajos, que os lo harán en seguida, muy baratos, empleándoos siempre letra de imprenta nueva, fabricada en el mismo establecimiento tipográfico.

ANUNCIARTES

«LA ANUNCIADORA» reparte en Badajoz á mano cuantos anuncios le encomiendan.

«LA ANUNCIADORA» admite toda clase de anuncios para el Teatro López de Ayala, en lo cual tiene la exclusiva.

«LA ANUNCIADORA» admite igualmente toda clase de anuncios para el Pabellón Extremeño, teniendo también para ello la exclusiva.

«LA ANUNCIADORA» se encarga de la fijación de anuncios en todos los periódicos de la localidad.

«LA ANUNCIADORA» admite también anuncios para todos los periódicos de España.

«LA ANUNCIADORA» se encarga de la fijación de anuncios en toda clase de sitios.

«LA ANUNCIADORA» os facilita en seguida precios muy ventajosos para diversas combinaciones de publicidad, lo mismo para Badajoz que para fuera de él.

«LA ANUNCIADORA» os resuelve rápidamente con gran economía cualquier problema de publicidad verdaderamente ventajosa.

«LA ANUNCIADORA» es por hoy en Badajoz el Centro de publicidad por excelencia que os resultará práctico para cualquier combinación.

«LA ANUNCIADORA» os servirá barato.

«LA ANUNCIADORA» os servirá siempre muy bien.

«LA ANUNCIADORA» os conviene.

Me olvidéis, pues, á «LA ANUNCIADORA» Calle de Meléndez Valdés, número 11, bajo BADAJOZ

Diego Serrano Becerra

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Calle Arco Agüero, 13.—BADAJOZ

Se encarga de la tramitación de toda clase de asuntos judiciales, administrativos, eclesiásticos, cumplimiento de exhortos, etcétera.

EL CANDADO

Ventas al por mayor y menor de carburo de calcio

Cribado y grueso, del mayor rendimiento que se conoce, por cuenta de las fábricas de Berga, Corcubión y el Pindo

JOSÉ MUÑIZ

Plaza de la Soledad, número 19
BADAJOZ

"NAUMANN,"

Son sin disputa las mejores máquinas para cose y bordar con los últimos adelantos. Las más perfeccionadas
Máquinas de hacer medias

Grandes existencias de todos los modelos y de todas cuantas piezas y accesorios se precisa, para todos los sistemas de máquinas.

ENSEÑANZA GRATIS DE BORBADO

Plazos, 2'50 pesetas semanales, y al contado grandes descuentos

Depositario: **FÉLIX PASTOR SUAREZ**

SAN AGUSTIN, NÚM. 5.—BADAJOZ



El Lactofermento CALDEIRO

PROLONGA LA VIDA

Revelación sensacional

En Mayo de 1915, el Instituto Pasteur, de Paris, celebró el jubileo de su director, el sabio Metchnikoff, quien ante los hombres de Ciencia con tal motivo congregados, declaró que «cree haber llegado á tan avanzada edad, merced al uso metódico y continuado de los fermentos lácticos.»—ANALES DEL INSTITUTO PASTEUR, 15 DE Mayo de 1915, TOMO XXIX, PÁGINA 364.

Esa creencia del Dr. Metchnikoff, está basada en su teoría que considera la intoxicación intestinal como la gran causa de la vejez y de la muerte prematuras. Contra esas autointoxicaciones, cuyos males inmediatos son todas las AFECIONES DEL APARATO DIGESTIVO, tales como la GASTRO-ENTERITIS, DISENTERIA, TUBERCULOSIS INTÉSTINAL, FIEBRE TIFOIDEA, ETC., nada de tan seguro y rápido efecto como los comprimidos de fermentos lácticos, preparados por el Dr. M. Caldeiro, bajo el nombre de LACTOFERMENTO CALDEIRO. Pidase en farmacias y droguerías.

Se vende papel de envolver en la Administración de este periódico, á dos pesetas los once kilos y medio.

Desde el impreso más altivo hasta la tarjeta más barata, lo podéis obtener en la Imprenta

MENDOZA

que os lo hará en seguida y os lo hará barato.

BRAVO MURILLO, 5 Y 7